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О днією з особливостей останніх де-
сятиліть є тісне співробітництво 
освіти, науки та виробництва у 

багатьох сферах діяльності суспільства. 
Їх об’єднує необхідність вирішення нау-
ково-виробничих задач і задач цільової 
підготовки кадрів. Особливо актуальною є 
проблема підготовки кадрів для суміжних 
областей в системі виробництва, експлу-
атації виробів та надання послуг [1]. це 
характерно для медицини і тих суміжних 
галузей, які займаються виробництвом і 
експлуатацією біотехнічних пристроїв та 
пристроїв, електронних засобів медичного 
призначення та наданням реабілітаційних 
послуг в системах охорони здоров’я та 
соціального захисту населення [1, 2]. Як 
правило, робота фахівців у суміжних га-

лузях організована у форматі мультидис-
циплінарної бригади фахівців. Прикладом 
може бути мультидисциплінарна бригада 
надання реабілітаційних послуг особам 
з патологіями опорно-рухового апарату, 
до складу якої залучаються лікарі-ор-
топеди, фахівці з фізичної та медичної 
реабілітації і фахівці з протезування та 
ортезування. на цій підставі виникає про-
блема підготовки фахівців медико-техніч-
ного профілю (протезистів та ортезистів), 
які б на високому професійному рівні 
паралельно з лікарями-ортопедами та 
фахівцями з фізичної реабілітації в складі 
мультидисциплінарної бригади брали 
участь у визначенні клінічного стану 
опорно-рухового апарату пацієнта, виборі 
та призначенні протезно-ортопедичного 
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виробу, особливостей його конструювання 
та технології виготовлення, плануванні 
заходів фізичної реабілітації та навчанні 
користуванню протезами та ортезами для 
первинних пацієнтів.

до недавнього часу в системі професій-
но-технічного навчання і в системі  вищої 
освіти програми підготовки протезистів 
та ортезистів були відсутні. Практична 
підготовка фахівців з протезування та 
ортезування в Україні здійснювалась на 
робочих місцях протезно-ортопедичних 
підприємств через систему учнівства при 
досвідчених майстрах з протезування та 
ортезування, де формувалися чисто пра-
ктичні вміння із виготовлення виробу. В 
подальшому навчання продовжувалось 
на курсах підвищення кваліфікації або 
навчально-практичних семінарах на базі 
установ Міністерства соціальної політики 
України (в тому числі і на базі Українсь-
кого науково-дослідного інституту про-
тезування, протезобудування та віднов-
лення працездатності (УкрндІпротез-
ування)) за окремими програмами, які не 
охоплювали необхідний обсяг теоретичної 
і практичної підготовки фахівців відповід-
ної кваліфікації. Підготовка таких фах-
івців в університетах надає можливість 
суттєво розширити наукову тематику та 
ознайомитись з сучасним обладнанням в 
галузі протезування та ортезування.

п ідготовка спеціалістів для про-
тезної галузі в Україні як система 
освіти розпочата в 2001 р. на базі 

співпраці Харківського національного уні-
верситету радіоелектроніки (ХнУРе) та 
УкрндІпротезування в рамках спеціаль-
ності 7.091002 — "Біотехнічні і медичні 
апарати і системи" (БТМаС) за спеціалі-
зацією (освітньою програмою) "Біотех-
нічні апарати в протезуванні" (БТаП) за 
заочною формою навчання. Здобувачами 
вищої освіти були практикуючі фахівці 
протезно-ортопедичних підприємств. 
Вибір кафедри Біотехнічних електронних 
пристроїв та систем (з 2013 р. — Біоме-
дичної інженерії) в якості навчальної бази 
був обґрунтованим — колектив кафедри 
має багаторічний досвід щодо підготовки 

фахівців за спеціальностями "Фізична та 
біомедична електроніка" та "Біотехнічні 
та медичні апарати та системи". на ка-
федрі проводяться наукові дослідження в 
галузі біомедичного приладобудування та 
обробки медичних сигналів [2–4], розро-
бляються перші в Україні засоби для ди-
станційного навчання та комп’ютерного 
тестування [5, 6] та віртуальні системи ме-
дичної візуалізації [7, 8]. Перший робочий 
навчальний план підготовки бакалаврів з 
протезування та ортезування за напрям-
ком "електронні апарати" (спеціальність 
"Біотехнічні і медичні апарати і системи") 
за спеціалізацією "Біотехнічні апарати в 
протезуванні" було розглянуто Вченою 
радою ХнУРе і затверджено ректором 
ХнУРе 07.06.2001 р. з подальшим узгод-
женням Головою науково-методичної 
комісії навчального напрямку "електронні 
апарати" при МОн України 12.06.2001 р. 
Університет здійснював планування 
навчального процесу, проведення уста-
новчих занять, семестровий контроль та 
державну атестацію; організовував і про-
водив заняття з дисциплін, які відносять-
ся до нормативної частини навчального 
плану. Професійно-практичну підготовку 
бакалавра складали такі дисципліни:

 y Медико-соціальна реабілітація ін-
валідів;

 y анатомія та фізіологія опорно-рухо-
вого апарату;

 y Травми та хвороби опорно-рухового 
апарату;

 y Біомеханічні основи протезування та 
ортезування;

 y Методика підготовки інвалідів до 
протезування;

 y Матеріали для протезно-ортопедич-
них виробів;

 y конструкція ортезів та ортезування 
верхніх кінцівок, нижніх кінцівок та 
хребта;

 y Технологія виготовлення ортезів;
 y конструкція протезів та протез-

ування верхніх кінцівок;
 y Технологія виготовлення протезів 

верхніх кінцівок;
 y конструкція протезів та протез-
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ування нижніх кінцівок;
 y Технологія виготовлення протезів 

нижніх кінцівок;
 y конструювання та технологія виго-

товлення ортопедичного взуття;
 y Стандартизація, ліцензування та 

сертифікація в протезобудуванні;
 y Організація виробництва продукції 

на протезно-ортопедичному підпри-
ємстві;

 y курсова робота (за змістом медич-
них дисциплін);

 y комплексний курсовий проект.
Підготовку фахівців до освітнього рів-

ня "спеціаліст" на базі бакалаврської під-
готовки за спеціалізацією БТаП склали 
дисципліни:

 y Охорона праці в галузі;
 y клінічна оцінка результатів про-

тезування;
 y Біомеханічні дослідження системи 

"людина — протез";
 y конструювання деталей та вузлів 

протезів верхніх і нижніх кінцівок;
 y Порядок постановки на виробницт-

ві випуску технічних засобів реабілітації;
 y Випробування технічних засобів 

реабілітації осіб з дефектами опорно-ру-
хового апарату.

Спеціалізацію утворювали дисциплі-
ни з загальним обсягом 2500 навчальних 
годин, що складало більше 30 % бюджету 
навчального плану підготовки бакалавра 
та спеціаліста. Заняття проводили наукові 
співробітники та лікарі УкрндІпротез-
ування на базі клініки та спеціалізованих 
технологічних лабораторій інституту.

для забезпечення аудиторних занять 
та самостійної роботи здобувачів вищої 
освіти фахівцями УкрндІпротезування у 
співпраці з професорсько-викладацьким 
складом кафедри Біомедичних електрон-
них пристроїв та систем ХнУРе були 
розроблені, розглянуті на засіданні ка-
федри і затверджені програми дисциплін, 
плани лекцій, методичні рекомендації з 
самостійного вивчення дисциплін, мето-
дичні вказівки із різних видів занять, ви-
конання курсової роботи та комплексного 
курсового проекту. 

Вперше в Україні підбір спеціальної 
літератури, складання програм дисциплін 
спеціалізації, узагальнення практичного 
досвіду з протезування та ортезування 
і на цій підставі написання текстів лек-
цій, методичних розробок з різних видів 
занять та курсових робіт виконано нау-
ковими співробітниками та лікарями Укр-
ндІпротезування разом з викладачами 
та науковими співробітниками кафедри 
ХнУРе, які мали досвід розробки та ви-
кладання сучасних біотехнічних систем, 
зокрема при дослідженнях опорно-рухо-
вого апарату [9–14], дрібної моторики [15, 
16], електростимуляції м’язів [17, 18], пла-
нуванні хірургічних втручань в оторино-
ларингології [19, 20] та нейрохірургії [21, 
22], реконструктивній медицині [23, 24], 
функціональній діагностиці [25–28] та їх 
впровадження при дистанційній [29, 30] та 
інклюзивній освіті [31, 32] з можливостя-
ми тестування стресостійкості [33–35] та 
впровадження технологій стимуляційного 
[36] та натурного 3D моделювання [37].

т аким чином, починаючи з 2001 р. 
в Україні була створена і діяла 
система підготовки фахівців з 

протезування та ортезування за освітні-
ми рівнями "бакалавр" і "спеціаліст" для 
протезної галузі. З 2001 по 2012 рр. за 
цією програмою пройшли навчання п’ять 
груп здобувачів вищої освіти первинної 
підготовки бакалаврів і спеціалістів за-
гальною кількістю 72 випускники. крім 
первинної підготовки фахівців в період 
2004 — 2010 рр. проходили перепідготовку 
(здобуття другої вищої освіти) з протез-
ування та ортезування на базі центру 
післядипломної освіти ХнУРе чотири 
групи здобувачів вищої освіти загальною 
кількістю 65 випускників. Перепідготовку 
пройшли майже усі керівники державних 
протезно-ортопедичних підприємств (ди-
ректори підприємств, головні інженери та 
керівники підрозділів підприємств).

Об’єм виконаної навчально-методич-
ної роботи можна охарактеризувати як 
перший етап в створенні та реалізації 
системи медико-технічної підготовки 
фахівців з протезування та ортезування, 



22

ОсвІта та суспІльствО

яка базувалась на конструкціях та техно-
логіях виготовлення протезно-ортопедич-
них виробів рівня 2000 р.

Мета роботи — висвітлити досвід щодо 
основних етапів підготовки сучасних 
фахівців для протезної промисловості за 
міжнародними стандартами. для цього 
потрібно розглянути основні підходи до 
формування навчальних планів, органі-
зації практичної підготовки та наукової 
складової програми підготовки фахівців 
з протезування та ортезування.

В Україні, відповідно до Постанови 
кабінету міністрів №1686 від 08.12.2006 р. 
із змінами (№157 від 31.03.2015 р. та №421 
від 13.07.2016 р.), виконується державна 
типова програма реабілітації осіб з ін-
валідністю, яка спрямована на забезпе-
чення системного підходу до організації 
реабілітації, послідовності в проведенні 
багатопрофільних реабілітаційних за-
ходів і установленні контролю за якістю 
реабілітаційних послуг. Основна мета 
програми — відновлення оптимального 
фізичного, інтелектуального, психічно-
го і соціального рівня життєдіяльності 
особи з інвалідністю, сприяння її інтег-
рації в суспільство. Успіх цієї роботи 
значною мірою залежить від наявності 
фахівців, які володіють відповідними 
компетенціями. УкрндІпротезування 
вже багато років займається вирішенням 
медико-технічних проблем реабілітації і 
соціальної адаптації осіб з інвалідністю, 
розробкою та удосконаленням протез-
но-ортопедичних виробів і технологій їх 
виготовлення, удосконаленням допоміж-
них засобів реабілітації, розробкою форм 
і методів медико-соціальної реабіліта-
ції осіб з патологіями опорно-рухового 
апарату. Інститут вивчає і удосконалює 
досягнення вітчизняної та світової науки 
в протезно-ортопедичній галузі і сприяє 
впровадженню їх в роботу підприємств та 
установ України, які зайняті протезуван-
ням, протезобудуванням та реабілітацією 
осіб з інвалідністю.

Впровадження в практику роботи 
клініки УкрндІпротезування нового 
обладнання (відділ комплексної реа-

білітації), а саме: роботизованих систем 
(LOKOMAT, GEO); систем нейрореа-
білітації з біологічним зворотнім зв’язком 
(Nirvana, амбліокор); тренажерів для 
механотерапії (Motomed, Terraband, 
атлетична стійка, блочний тренажер та 
багатофункціональний тренажер для 
верхніх кінцівок); кімнати для побуто-
вої адаптації — підвищує ефективність 
реабілітаційних заходів і сприяє більш 
повному відновленню функціональності 
опорно-рухового апарату і мобільності 
осіб з інвалідністю в цілому.

В 2017 — 2018 рр. для фахівців про-
тезно-ортопедичних підприємств Укр-
ндІпротезування проведено навчальні 
семінари за участю фахівців провідних 
іноземних фірм, в тому числі:

 y застосування поліцентричних 
колінних механізмів з електронним 
керуванням фази переносу (компанія 
Tehlin) при протезуванні нижніх кінцівок 
(14.06.2017 р.);

 y застосування кисті з міотичним 
керуванням (компанія Tehlin) при про-
тезуванні верхніх кінцівок (15.06.2017 р.);

 y особливості навчання ходьбі па-
цієнтів з ампутаціями на рівні стегна 
за методиками фірми Otto Bock (25-
27.04.2017 р., 24-26.10.2017 р.);

 y виготовлення протезів нижніх кін-
цівок для занять спортом за технологіями 
фірми Otto Bock, застосування комплек-
тувальних виробів компанії Ossür в про-
тезах нижніх кінцівок для занять спортом 
(27–29.03.2018 р.).

с вітова тенденція щодо розвит-
ку допоміжних засобів для осіб з 
обмеженням життєдіяльності ін-

дивідуального виготовлення, пов’язаних 
з появою нових матеріалів, технологій і 
нових конструкцій, обумовила потребу в 
більш глибоких і детальних знаннях тех-
нічних і суміжних з ними наук з медици-
ни і охорони здоров’я, що відносяться до 
реабілітації осіб з порушеннями опорно-
рухового апарату.

Міжнародна організація з протез-
ування та ортезування (iSPO) і Всесвіт-
ня організація охорони здоров’я (ВООЗ) 
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дослідили системи підготовки фахівців 
з протезування та ортезування в Європі, 
СШа та канаді і запровадили стандарти 
підготовки фахівців за трьома категорія-
ми (Міжнародний стандарт професійного 
навчання в області протезування/ортез-
ування, жовтень 2017 р):

 y категорія iSPO І — Протезист/
ортезист; 

 y категорія iSPO ІІ — асоціат проте-
зист/ортезист;

 y категорія iSPO ІІІ — Протезний/
ортезний технік.

для цих категорій міжнародними ор-
ганізаціями iSPO і ВООЗ були сформовані 
кваліфікаційні вимоги до їх практичної 
діяльності, а на підставі цих вимог — про-
грами підготовки фахівців відповідних 
категорій. iSPO і ВООЗ акредитовано 
освітній заклад — Школа реабілітацій-
них наук (Human Study e. v., німеччина, 
нюрнбергг) (нS), який спеціалізується 
на організації дистанційного навчання в 
галузі протезування та ортезування для 
практикуючих протезистів та ортезистів. 
Освітній заклад представляє виконавчий 
директор крістіан Шлірф.

Згідно з даними ВООЗ у країнах з 
низьким рівнем доходів населення із числа 
людей, які потребують протезно-ортопе-
дичної допомоги, в середньому тільки 1 із 
10 має доступ до протезування та ортез-
ування. Враховуючи зростання кількості 
населення похилого віку в світі і, відповід-
но, зростання кількості осіб з захворюван-
нями опорно-рухового апарату, а також 
осіб, що мають поранення та важкі травми 
внаслідок військових конфліктів, дефіцит 
фахівців з протезування та ортезування 
постійно зростає. Виходячи з цього, ВООЗ 
закликає уряди держав до розширення си-
стеми освітньої та професійної підготовки 
протезистів та ортезистів для забезпечен-
ня населення якісним обслуговуванням та 
більш широким доступом до протезно-ор-
топедичних послуг.

аналіз, проведений експертами iSPO 
в рамках проекту наТО з підтримки та 
постачання у сфері медичної реабілітації, 
показав, що на сьогодні в Україні необ-

хідність в протезах та ортезах складає 
більше 100000 одиниць на рік. крім того за 
останні роки додатково з’явилось близько 
сім тисяч осіб, які потребують протезно-
ортопедичного забезпечення. Їх поява 
обумовлена як зростанням кількості за-
хворювань опорно-рухового апарату, так 
і чисельними пораненнями серед війсь-
кових та цивільного населення за період 
бойових дій на сході України. Послуги з 
надання протезно-ортопедичної допомо-
ги в Україні сьогодні здійснюють біля 80 
підприємств різної форми власності, на 
яких працюють більше 300 фахівців, що 
дуже мало для виготовлення необхідної 
кількості протезно-ортопедичних виробів 
на рік. Враховуючи рекомендації ВООЗ 
для обслуговування зазначеної кількості 
пацієнтів в Україні необхідно підготувати 
1000 — 1500 спеціалістів.

с учасна тенденція щодо інтеграції 
України до міжнародної спільно-
ти протезистів/ортезистів робить 

надзвичайно актуальним введення нових 
освітніх стандартів iSPO (2017 р.) в галузі 
підготовки кваліфікованих фахівців з 
протезування та ортезування. Вирішення 
цього питання підтримано Урядом Украї-
ни та міжнародними організаціями, що 
підтверджено документами:

1. Імплементаційна угода між кабіне-
том Міністрів України та агенцією NATO 
щодо підтримки та постачання (анПП) 
про реалізацію співпраці у сфері медичної 
реабілітації від 12.12 2017 р., де в статті 4, 
п. В.3 сформульовано заходи, які відно-
сяться до сфери діяльності Мінсоцполіти-
ки, Міносвіти та Міністерства охорони 
здоров’я України щодо надання допомоги 
у розробці та запровадженні міжнародно 
визнаної навчальної програми, яку ство-
рено iSPO для різних категорій персона-
лу, безпосередньо залученого до надання 
послуг з протезування та ортезування;

2. Засідання координаційної ради 
Трастового фонду NATO з фізичної реа-
білітації (протезування) військовослуж-
бовців, поранених внаслідок проведення 
антитерористичної операції (20.06.2017 р., 
протокол № 7), де по четвертому питанню 
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порядку денного було ухвалено підтри-
мати пропозицію щодо впровадження 
навчання протезистів/ортезистів за стан-
дартами iSPO категорії ІІ в УкрндІпро-
тезування, здійснити підбір кандидатів на 
підготовку викладачів та підтримувати 
співпрацю з компанією Human Study e. v. 
(нS) для швидшого впровадження зазна-
ченого заходу в Україні;

3. Меморандум про взаєморозумін-
ня між УкрндІпротезування і Школою 
реабілітаційних наук Human Study e. v. 
(нS) щодо виконання проекту "навчан-
ня викладачів з наук протезування та 
ортезування з метою підвищення якості 
послуг з медичної/фізичної реабілітації 
в Україні" (12.12.2017 р., додаток № 1 до 
цього Меморандуму). Пропозиція Проек-
ту "Створення протезної та ортопедичної 
освіти в Україні" і додаток № 2 до цього 
Меморандуму "навчальна програма на 
отримання категорії iSPO-ІІ (асоціат 
протезист/ортезист)".

З метою реалізації Проекту "Ство-
рення протезної та ортопедичної освіти 
в Україні", започаткованого агенством 
наТО з підтримки та постачання, Міні-
стерством соціальної політики України і 
Школою реабілітаційних наук нS, на осно-
ві міжнародної угоди між УкрндІпротез-
ування, ХнУРе і Школою реабілітаційних 
наук (нS) з січня 2018 р. почала діяти 
програма підготовки викладачів-тренерів 
(за термінологією нS) з протезування 
та ортезування за освітньою програмою 

"Ортопедичні технології та інженерія" 
(спеціальність 163 — "Біомедична інже-
нерія"), розробленою відповідно до міжна-
родного стандарту iSPO категорії ІІ (асо-
ціат протезист/ортезист). З цією метою 
університетом та УкрндІпротезування 
розроблені освітньо-професійна програма 
та навчальний план підготовки магістра 
обсягом 120 кредитів ЄкТС за зазначе-
ними вище спеціальністю та освітньою 
програмою за заочною (дистанційною) 
формою навчання.

Професійна підготовка здобувачів 
з протезування та ортезування  сфор-
мована на основі програми Школи реа-
білітаційних наук на отримання категорії 
iSPO-ІІ і включає:

 y модуль 1 — Протезування нижніх 
кінцівок;

 y модуль 2 — Ортезування нижніх 
кінцівок;

 y модуль 3 — Протезування верхніх 
кінцівок;

 y модуль 4 — Ортезування верхніх 
кінцівок та хребта.

на базі програм навчання Школи ре-
абілітаційних наук для отримання кате-
горії iSPO-ІІ було сформовано програми 
навчальних дисциплін циклу професійної 
підготовки магістра (таблиця).

Загальний обсяг дисциплін професій-
но-практичної підготовки освітньої про-
грами "Ортопедичні технології та інже-
нерія" складає 72 кредити ЄкТС із за-
гальних 120 кредитів підготовки магістра.

навчальні дисципліни та кредити циклу професійної підготовки
навчальна дисципліна кількість кредитів

Функціональна анатомія ОРа 4
Ортопедичні патології ОРа 4
клінічні та функціональні дослідження і моделювання протезних систем 8
клінічні та функціональні дослідження і моделювання ортезних систем 6
Технології протезування нижніх кінцівок 8
Технології ортезування нижніх кінцівок 6
Біомеханічні дослідження в протезуванні та ортезуванні 6
конструювання та технології виготовлення протезів верхніх кінцівок 7
конструювання та технології виготовлення ортезів верхніх кінцівок 5
конструювання та технології виготовлення ортезів на хребет 5
комплексна реабілітація пацієнтів з патологіями опорно-рухового апарату 3
Професійна практика 4
Передатестаційна практика 4
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Особливістю планування та організації 
навчального процесу є те, що навчання 
здобувачів вищої освіти з нормативних 
дисциплін та дисциплін  професійно-пра-
ктичної підготовки освітньої програми 
"Ортопедичні технології та інженерія" 
за навчальним планом проводилось на 
базі ХнУРе та УкрндІпротезування за 
заочною формою навчання. Професійно-
практична підготовка з протезування та 
ортезування здійснювалась експертами 
Школи реабілітаційних наук нS в рам-
ках самостійної роботи здобувача між 
заліково-екзаменаційними сесіями за 
дистанційною формою навчання на «ро-
бочому місці» протезно-ортопедичного 
підприємства в форматі on-line освіти, а 
практичні семінари та іспити — очно, на 
базі УкрндІпротезування.

в січні 2020 р. завершено магістерсь-
ку підготовку дев’яти спеціалістів з 
протезування та ортезування, які 

одержали диплом магістра з кваліфіка-
цією «Магістр, Біомедична інженерія, 
Ортопедичні технології та інженерія». 
Успішно освоєна професійна програма з 
протезування та ортезування, Школою 
реабілітаційних наук нS випускникам 
присвоєно міжнародну кваліфікацію — 
категорія iSPO-ІІ (асоціат протезист/
ортезист) і видано сертифікати iSPO.

За 2018 — 2019 рр. здобувачами магі-
стерського ступеня (викладачами-трене-
рами) за програмами презентацій, семі-
нарів та іспитів професійної підготовки, 
а також за планами протезно-ортопедич-
ного забезпечення осіб з інвалідністю на 
протезно-ортопедичних підприємствах, 
де вони працюють, виготовлено більше 
300 зразків протезно-ортопедичних ви-
робів за стандартами iSPO.

Використання сучасного обладнання, 
новітніх методів та технологій дозволило 
суттєво підвищити рівень наукових до-
сліджень та коло розв’язаних дослідних 
завдань. Так, атестаційні роботи безпосе-
редньо впроваджуються в протезну про-
мисловість, або реалізуються у вигляді 
дослідних зразків. Тематику досліджень 
пов’язано із розробками технічних засобів 

для лікування контрактур колінних су-
глобів у дітей; CAD-CAM технологій щодо 
виготовлення ортезів при сколіозі, балан-
сувальних платформ для об’єктивного 
контролю процесу протезування; мате-
матичним моделюванням та швидким 
прототипуванням за допомогою 3D-друку 
черепних імплантів; технологіями протез-
ування пацієнтів з куксами нижніх кінці-
вок, які змінюють об’ємні розміри; виго-
товленням складових при протезуванні 
стегна; виготовленням ортезних систем 
на верхні кінцівки для пацієнтів з пору-
шеннями функцій рук при неврологічних 
захворюваннях та з іншими напрямками.

В роботі висвітлено досвід щодо основ-
них етапів підготовки сучасних фахівців 
для протезної промисловості за міжна-
родними стандартами, розглянуто основ-
ні підходи до формування навчальних 
планів, організації практичної підготовки 
та наукової складової програми підготов-
ки фахівців з протезування та ортезуван-
ня. Використання сучасного обладнання, 
новітніх методів та технологій дозволило 
суттєво підвищити рівень наукових до-
сліджень та коло розв’язаних дослідних 
завдань. Багато розробок, які реалізо-
вано при виконанні атестаційних робіт 
магістрів, безпосередньо впроваджено 
в протезну промисловість, або реалізу-
ються у вигляді експериментальних та 
дослідних зразків. 

О триманий досвід використання су-
часного обладнання, впроваджен-
ня розробок та якісної підготовки 

фахівців є першим, але суттєвим кроком 
для оновлення вітчизняної протезної 
промисловості та біомедичної інженерії в 
цілому. Фахівці з такого напрямку підго-
товки будуть корисними для спортивної 
та реабілітаційної медицини. Починаючи 
з 2018 р. новітні технології за стандартами 
Міжнародної організації з протезуван-
ня та ортезування впроваджуються на 
протезно-ортопедичних підприємствах 
києва, Полтави та Харкова. В Україні 
створена і діє система підготовки фахівців 
з протезування та ортезування, протезо-
будування та відновлення працездатності 
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за міжнародними стандартами на базі 
співпраці ХнУРе, УкрндІпротезування 
і Школи реабілітаційних наук Human 
Study e.v. (німеччина, нюрнберг). Пер-
спективою роботи є розробка сучасного 
навчального контенту для реалізації на-
вчально-наукового потенціалу та подаль-
шої плідної співпраці для підготовки висо-
кокваліфікованих фахівців різних рівнів 
освіти за спеціалізацією «Ортопедичні 
технології та інженерія» за сучасними 
світовими стандартами. 
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